

ХУАН ЧЭН – аспирант, Белорусский государственный университет, Минск, Республика Беларусь

АНАЛИЗ ПРОМЫШЛЕННОСТИ КИТАЯ НА ОСНОВЕ СТАТИСТИЧЕСКИХ ДАННЫХ

Аннотация. В данной статье проведен анализ промышленности Китая, подробно рассмотрены основные направления деятельности, статистика импорта и экспорта на основе открытой информации «Китайского статистического ежегодника». Сегодня Китай укрепил свои позиции одной из выдающихся и влиятельных мировых держав, страны со стабильной и сильной экономикой, хорошей репутацией и многочисленными сферами влияния. Именно поэтому Китай является весьма интересным объектом для исследования. Анализ показал, что основными драйверами экономического роста Китая являются автомобильная и машиностроительная отрасли; первостепенное значение имеют металлургическая и машиностроительная отрасли. Другими важными отраслями являются химическая промышленность, электроника, наука и энергетика. Продолжает развиваться и старейшая отрасль промышленности – текстильная. Анализ статистики показал, что в последние годы экономика Китая развивалась быстрыми темпами, достигая значительных успехов в различных отраслях, что позволяло Китаю постоянно наращивать свою промышленную мощь.

Ключевые слова: промышленность Китая, статистический анализ, валовой внутренний продукт, экспорт, импорт, внутренняя и внешняя торговая политика Китая.

ВАВИЛОВА АСЯ СЕРГЕЕВНА – кандидат экономических наук, доцент кафедры корпоративного управления и финансов ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный университет экономики и управления», Новосибирск, РФ

ЯСЬ РАЙСА АЛЕКСЕЕВНА – магистрант кафедры корпоративного управления и финансов ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный университет экономики и управления», Новосибирск, РФ

РОЛЬ КОРПОРАТИВНОЙ ДЕМОГРАФИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ В РЕШЕНИИ ВОПРОСОВ РОЖДАЕМОСТИ: КЕЙС СИБИРСКОГО ВУЗА

Аннотация. В процессе поиска эффективных инструментов по достижению стратегических целей внутренней политики Российской Федерации, направленных на сбережение населения и развитие человеческого потенциала, представляется актуальным анализ роли работодателя в поддержке государственной пронаталистской политики. В статье обосновывается значимость и актуальность мер поддержки, предоставляемых работодателем сотрудникам и их семьям. Рассматривается содержание актуальных принципов и направлений корпоративной демографической политики. Обосновывается значимость корпоративной демографической политики для образовательных учреждений. Одним из подходов к реализации такой политики предложено рассмотреть включение мер поддержки сотрудников в Коллективный договор организации. В качестве практической апробации идей проведен анализ Коллективного договора образовательного учреждения ФГБОУ ВО «НГУЭУ». Выявлены основные направления корпоративной демографической политики, предложенные для реализации в образовательном учреждении. К ним отнесены: обеспечение защиты жизни и здоровья сотрудников; достойное вознаграждение за труд; уважение семейных обязанностей сотрудников с детьми; эффективная система взаимодействия с сотрудниками. Сделаны предположения о потенциале влияния данных мер на достижение государственных пронаталистских целей и ключевых целей работодателя, связанных с формированием человеческого капитала.

Ключевые слова: корпоративная демографическая политика; пронаталистская политика; коллективный договор; образовательное учреждение; семейные обязанности работников.

ЗОЛОТАРЕВА ОЛЬГА АНАТОЛЬЕВНА – кандидат экономических наук, доцент, директор Центра демографии и статистики; Институт экономических стратегий; главный научный сотрудник, НИИ статистики Росстата; доцент Факультета государственного управления, МГУ имени М.В. Ломоносова, Москва, РФ

СОЦИАЛИЗАЦИЯ ЭКОНОМИКИ РОССИИ В КОНТЕКСТЕ СИСТЕМЫ КООРДИНАТ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ

Аннотация. В статье представлена оценка динамики, структуры и территориальных различий параметров, характеризующих социализацию экономики России в контексте системы координат устойчивого развития. Автором проанализирована динамика показателей реальных располагаемых денежных доходов населения и их структура. Среди применяемых методов анализа официальных статистических данных Росстата, в частности, проводятся расчеты автором интегральных коэффициентов структурных сдвигов Гатова и Рябцева, а также применяются процедуры кластеризации регионов. Основным выводом проведенного исследования явились заключения не только о неоднозначной динамике реальных доходов, но и о существенной трансформации их структуры. Проведенный автором анализ уровня доходов семей с детьми и суммарного коэффициента рождаемости позволил сделать один из основных выводов работы – тезис о недостаточности мер поддержки семей с детьми. В статье также сформулированы предложения по достижению высокого уровня социализации экономики относительно программы материнского капитала, государственной поддержки семей с детьми и создания высокопроизводительных рабочих мест, направленные как на увеличение доходов семей с детьми и сокращения неравенства, так и, одновременно с этим, на рост рождаемости.

Ключевые слова: реальные доходы населения; меры поддержки семей с детьми; рождаемость; устойчивое развитие; кластеризация регионов.

ЛЕВИНА ИРИНА АНАТОЛЬЕВНА – главный внештатный специалист по управлению сестринской деятельностью Минздрава РФ в Уральском федеральном округе и Минздрава Свердловской области заслуженный учитель Российской Федерации, директор ГБПОУ «Свердловский областной медицинский колледж», Екатеринбург, Российская Федерация

КУЗЬМИН КОНСТАНТИН ВИКТОРОВИЧ – кандидат исторических наук, доцент, руководитель Координационного научно-методического центра по социальной работе в системе здравоохранения Свердловской области ГБПОУ «Свердловский областной медицинский колледж», Екатеринбург, РФ

ПЕТРОВА ЛАРИСА ЕВГЕНЬЕВНА – кандидат социологических наук, доцент, профессор кафедры социокультурного развития территории МБОУ ВО «Екатеринбургская академия современного искусства (институт)», Екатеринбург, РФ

ХАРЧЕНКО ВЕРА СЕРГЕЕВНА – кандидат социологических наук, доцент, заведующий кафедрой медиакоммуникаций ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина», Екатеринбург, РФ

ПЕРСПЕКТИВЫ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ САМОРЕАЛИЗАЦИИ В ОЦЕНКАХ СРЕДНЕГО МЕДИЦИНСКОГО ПЕРСОНАЛА ГОСУДАРСТВЕННЫХ МЕДИЦИНСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ: ПО РЕЗУЛЬТАТАМ ПРИКЛАДНОГО СОЦИОЛОГИЧЕСКОГО ИССЛЕДОВАНИЯ

Аннотация. Представлен анализ перспектив профессиональной самореализации с точки зрения средних медицинских работников Свердловской области. Авторами опрошено 1745 человек. Результаты позволили выявить ряд противоречий. Свыше трети респондентов в качестве перспективы работы в медицинской организации видит приобретение опыта работы по специальности, однако только 3,8% считают, что работа предоставляет им карьерный рост, а в возможностях поиска более перспективной работы уверены 2,6%. Две пятых опрошенных считают, что работа в медицинской организации не предоставляет им никаких перспектив, две трети респондентов проявляют нелояльность своему работодателю, однако склонность к трудовой мобильности проявляет только 15,5%. При внешней приверженности работе в медицинских организациях большинство участников опроса критично оценивают перспективы удержания в них «молодых» кадров: лишь 1 из 10-ти респондентов полагает, что «новобранцы» задержатся у них более чем на 5 лет. Указанные противоречия вызывают тревогу, так как в условиях «старения» кадров среднего медицинского персонала в государственном здравоохранении приток молодых специалистов может оказаться недостаточным, что чревато нарастанием нестабильности в работе медицинских организаций.

Ключевые слова: средний медицинский персонал; профессиональная самореализация; оценка перспектив; карьерный рост; удержание молодежи.

НИЗАМУТДИНОВА ГУЛЬНАЗ ФАРИДОВНА – кандидат педагогических наук, доцент кафедры «Сервисные технологии» ФГБОУ ВО «Казанский национальный исследовательский технологический университет», Казань, РФ

МЕТОДЫ ОЦЕНКИ ВКЛАДА РЕГИОНАЛЬНОЙ ТУРИСТИЧЕСКОЙ СФЕРЫ В ЭКОНОМИКУ ТУРИЗМА СТРАНЫ

Аннотация. Статья посвящена вопросам оценки регионального вклада туристической сферы в отдельные показатели статистики туризма страны. Охарактеризована чувствительность экономики туризма к влиянию природных, техногенных, эпидемиологических факторов и ее роль в формировании ВВП и ВРП. Систематизированы зарубежные и российские исследования, связанные с оценкой различных показателей экономики туризма в рамках стран и отдельных регионов, выявлен идентичный подход, обоснованы ограничения применяемых методов. Определены наиболее часто используемые методы диагностики состояния экономики туризма: методы анализа статистических данных и их динамики, метод корреляции между отдельными показателями экономики туризма и метод регрессионно-корреляционного анализа влияния отдельных показателей на валовую добавленную стоимость, которые, однако, не характеризуют вклад региона в конкретный показатель экономики туризма. Предложен метод оценки вклада региональной туристической сферы в экономику туризма России, опирающийся на базу статистических данных Росстата и применение функции Excel =СЧЁТЕСЛИ. Приведен пример использования метода для проведения экспресс диагностики вклада значений отдельных региональных показателей (турпотока, числа реализованных туров, валовой добавленной стоимости) в формирование значений тех же показателей экономики туризма России.

Ключевые слова: экономика туризма; метод оценки; показатель; регион; корреляция; регрессия; статистика; Excel.

СИЛИН АНАТОЛИЙ НИКОЛАЕВИЧ – доктор социологических наук, профессор, главный научный сотрудник, Тюменский Индустриальный Университет; главный научный сотрудник, Тюмень, РФ

ЗДОРОВЬЕСБЕРЕЖЕНИЕ РАЗНЫХ СОЦИАЛЬНЫХ ГРУПП НАСЕЛЕНИЯ АРКТИЧЕСКИХ РЕГИОНОВ РОССИИ

Аннотация. Предметом авторского исследования стало состояние и возможности сбережения здоровья участников неиндустриального освоения арктических регионов России. С целью изучения реальной ситуации в этой сфере и подготовки возможных рекомендаций для властных структур был разработан инструментарий и проведены опросы северян, позволившие проверить гипотезы о значимости факторов, определяющих пути здоровьесбережения людей, населяющих Российскую Арктику. Большая часть социологических исследований (массовые и экспертные опросы, фокус-группы) была проведена автором на территории Ямало-Ненецкого автономного округа (ЯНАО), однако в 2020-2022 гг. к ним добавились результаты экспедиций, проведенных в европейском секторе Российской Арктики (часть Архангельской области, отнесенная указом президента к Арктической зоне) и Восточно-Сибирском секторе (Чукотский автономный округ – ЧАО). Методология работы, основанная на социологической диагностике заявленной проблемы, потребовала изучения совокупности факторов, определяющих здоровье северян (природно-климатические и социально-экономические, структура и качество питания и досуга, состояние местного здравоохранения и экологии и др.). Методология и результаты исследований, проведенных на территории трех арктических регионов, могут быть использованы и в других арктических субъектах Российской Федерации.

Ключевые слова: Арктика; здоровьесбережение; социологическая диагностика; факторы здоровья; риски ухудшения здоровья.

ЧЕРНЫШЕВ СЕРГЕЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ – аспирант Иркутский национальный исследовательский технический университет, Иркутск, РФ

ИССЛЕДОВАНИЕ НА ПРЕДМЕТ НЕОБХОДИМОСТИ РАЗРАБОТКИ ЕДИНОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БАЗЫ ТЕХНИЧЕСКОЙ ДОКУМЕНТАЦИИ НА ЗДАНИЯ И СООРУЖЕНИЯ НА ПРИМЕРЕ ЕЁ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ СПЕЦИАЛИСТАМИ МЧС РОССИИ

Аннотация. Основной целью исследования является определение наличия необходимости единой государственной базы технической документации на здания и сооружения для её использования сотрудниками МЧС России. В работе были использованы теоретические методы исследования, такие как анализ и синтез, а также эмпирические методы исследования, включающие наблюдение, описание и сравнение. На основании результатов проведенного исследования современных электронных систем, включающих техническую документацию на здания и сооружения, используемых в МЧС России, фактической организации процесса обращения с такой документацией (получение, хранение), выявления проблем с доступом (и его скоростью) к актуальным документам на объекты недвижимости у сотрудников, установлено наличие необходимости создания единой государственной базы технической документации на здания и сооружения и её использования сотрудниками МЧС России. Также доказывается, что сотрудникам МЧС России должны быть доступны созданные и создающиеся информационные модели зданий и сооружений. Определен положительный эффект от создания единой государственной базы данных электронной технической документации и предоставления к ней доступа сотрудникам МЧС России, подтверждена необходимость создания базы документации и информационной системы, приведены перспективы использования данного решения.

Ключевые слова: цифровая трансформация; МЧС; документация; документооборот; управление недвижимостью; база данных; информационная система.

АЛЬХАРЕС МАХМУД – Ассистент кафедры менеджмента и маркетинга ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых», Владимир, Россия

ЭЛЕКТРОННЫЙ МАРКЕТИНГ В КОММЕРЧЕСКИХ БАНКАХ СИРИИ В СВЕТЕ КОЛЕБАНИЙ ОБМЕННОГО КУРСА

Аннотация. В современном банковском секторе Сирии, где конкуренция непрерывно нарастает, важность электронного маркетинга становится жизненно важной для укрепления позиций банков на рынке. Эта статья затрагивает неотложную необходимость проведения исследований в области электронного маркетинга среди сирийских банков. Проанализировать и приспособить инструменты электронного маркетинга становится ключевым вопросом для привлечения клиентов и увеличения их доли на рынке. Цель статьи – определить роль эффективного использования инструментов электронного маркетинга во влиянии на прибыль банков Сирии в свете колебания обменного курса. В перспективе, эффективное использование стратегий электронного маркетинга не только совершенствует обслуживание клиентов, но и активно взаимодействует с целевой аудиторией. Принятие конкретных мер по оптимизации использования электронного маркетинга открывает перед банками уникальные возможности для персонализации услуг, повышения удовлетворенности клиентов и укрепления лояльности. Интеграция эффективных стратегий электронного маркетинга предоставляет банкам конкурентное преимущество, улучшая их видимость, привлекая новых клиентов и стимулируя рост прибыльности. В статье рассматриваются ключевые аспекты электронного маркетинга, подчеркивается их непосредственное воздействие на прибыль банков и поддерживается настойчивая необходимость дальнейших исследований и внедрения этих стратегий для успешного развития банковского сектора в Сирии.

Ключевые слова: интернет-маркетинг; коммерческие банки; прибыльность банка; колебание обменного курса; цифровой маркетинг.

АЛЕКСАНДРОВА НАДЕЖДА АНАТОЛЬЕВНА – кандидат философских наук, доцент, заведующий кафедрой «Управление персоналом и социология», ФГБОУ ВО «Уральский государственный университет путей сообщения», Екатеринбург, РФ

КАДРОВЫЙ РЕЗЕРВ УНИВЕРСИТЕТСКОГО КОМПЛЕКСА: МЕТОДИКА АНАЛИЗА ПОТРЕБНОСТИ В УПРАВЛЕНЧЕСКИХ КАДРАХ

Аннотация. Значительное число организаций, заботящихся о сохранении и упрочении своих позиций на соответствующих рынках, радеют о преемственности курса, непрерывности и целостности управленческого процесса. Для реализации этой задачи компании разрабатывают программы формирования и развития кадрового резерва, которые являются неотъемлемой частью общей и кадровой стратегии. Образовательные организации высшего образования (университетские комплексы), учредителем которых является Федеральное агентство железнодорожного транспорта, работают на остроконкурентном рынке образовательных услуг. Поскольку основным работодателем для выпускников транспортных вузов являются структуры ОАО «РЖД», руководство холдинга заинтересовано в повышении качества менеджмента образовательных организаций за счет сохранения апробированных и внедрения новых управленческих практик, что способствует поддержанию и развитию профессионального потенциала отрасли. Настоящая статья является первой из трех публикаций, посвященных вопросу организации работы по управлению кадровым резервом университетов путей сообщения. В ней представлена методика анализа потребности образовательной организации в управленческих кадрах на

перспективу от 3 до 5 лет, основанная на прогнозе развития основных направлений ее деятельности и изменения ее организационной и управленческой структур и определении конкретной должностной структуры кадрового резерва.

Ключевые слова: университетский комплекс; кадровый резерв вуза; алгоритм формирования кадрового резерва; потребность в руководителях вуза; методика планирования потребности в руководителях.

ГЕЛЬФОНД ДАНИИЛ ВЛАДИСЛАВОВИЧ – Аспирант ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный морской технический университет», Санкт-Петербург, РФ

БУДРИНА ЕЛЕНА ВИКТОРОВНА – доктор экономических наук, профессор, зав. кафедрой управления бизнес-технологиями ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный морской технический университет», Санкт-Петербург, РФ

ЦИФРОВЫЕ ДВОЙНИКИ КАК ИНСТРУМЕНТ УПРАВЛЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТЬЮ МОРСКИХ ГРУЗОВЫХ ПОРТОВ

Аннотация. В статье проводится комплексный анализ внедрения технологии цифровых двойников в сферу деятельности морского грузового порта. Определены ключевые зоны, подлежащие оптимизации с применением инновационной цифровой технологии. Проанализированы наиболее перспективные направления для повышения эффективности портовых операций с применением технологии цифрового двойника. В статье детализировано описаны экономические выгоды, которые грузовой порт может получить благодаря интеграции цифрового двойника, включая снижение затрат, повышение пропускной способности, улучшение логистических процессов, и другие. Авторы исследования акцентируют внимание на системном подходе к внедрению цифровых двойников и представляют обоснованные рекомендации по их интеграции в структуру управления портовым комплексом. Исследовательские выводы подкреплены и количественным, и качественным анализом, результаты которого свидетельствуют о возможности улучшения операционных показателей порта после применения цифровых двойников. Результатом исследования, представленного в статье, является уточнение концепции и авторское определение «цифровой двойник морского порта», определение возможностей для интеллектуальной оптимизации рабочих процессов, предложение стратегий для углубления исследования и разработки цифровых двойников как инструмента стратегического управления и планирования в контексте глобальной цифровизации морских грузовых портов.

Ключевые слова: цифровизация; цифровая трансформация; цифровой порт; морские грузовые порты; логистика; цифровой двойник; экономические эффекты цифровизации.

КОНОВАЛОВ МАКСИМ СЕРГЕЕВИЧ – Ведущий финансовый консультант ООО «Пачоли Консалтинг» Москва, Россия

ПРОВЕРКА СУЩЕСТВУЮЩИХ МЕТОДИК ПРОГНОЗИРОВАНИЯ БАНКРОТСТВА В УСЛОВИЯХ СОВРЕМЕННОЙ РОССИЙСКОЙ ЭКОНОМИКИ

Аннотация. Статья посвящена методикам прогнозирования банкротства предприятий. Проблема прогнозирования кризисных ситуаций, в частности банкротства, занимает особое место среди теоретических и практических проблем управления и ведения финансово-хозяйственной деятельности предприятия. Современная экономическая среда очень динамична, что особенно наглядно можно увидеть в текущих реалиях нашего государства. Прогнозирование банкротства – это важная область финансового анализа, направленная на

раннее выявление признаков финансовых трудностей в организациях, что позволяет предпринять своевременные меры для предотвращения их несостоятельности или прекращения взаимодействия с ними. Это особенно важно в условиях современной российской экономики, где раннее обнаружение рисков может спасти компанию от финансового кризиса. Проведенное автором исследование позволило проверить применимость и адекватность известных моделей прогнозирования банкротства зарубежных и отечественных авторов, на примере современных российских производственных предприятий, выявить сильные и слабые стороны моделей. Были проанализированы: двухфакторная модель Альтмана, пятифакторная модель Альтмана для частных производственных предприятий, модель Спрингейта, скоринговая модель Донцовой-Никифоровой и логистическая модель Евстропова. Анализ позволил определить наиболее подходящие модели для применения к отечественным компаниям из производственной отрасли.

Ключевые слова: экономика предприятия; банкротство юридических лиц; методы прогнозирования банкротства; логистическая регрессия; скоринговые модели; метод Альтмана.

ЛЕСИК АНТОН НИКОЛАЕВИЧ – аспирант ФГАОУ ВО «Уральский Федеральный Университет им. первого Президента России Б.Н. Ельцина», Екатеринбург, Россия

ЦИФРОВАЯ ТРАНСФОРМАЦИЯ ПРЕДПРИЯТИЙ: ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ИССЛЕДОВАНИЙ В МЕНЕДЖМЕНТЕ

Аннотация. Статья посвящена влиянию цифровой трансформации на деятельность предприятий и обоснованию необходимости цифровой трансформации с современным миром. Актуальность исследования обусловлена повышением интереса в российских компаниях к возможности принимать более обоснованные решения на основе использования облачных технологий, носимых устройств и возможностей искусственного интеллекта. Увеличение популярности цифровых технологий основано на поиске альтернативных путей для принятия управленческих решений, которые становятся более ориентированы на требования новых цифровых экономических моделей. Однако при создании моделей для цифровой трансформации предприятия сталкиваются со сложностями различной природы, главным образом, с высокими затратами на новые продукты и сервисы, информационные и управленческие технологии, с несовершенством цифровых драйверов и информационных моделей. Настоящее исследование проведено с целью систематизировать существующие данные о нынешнем состоянии процесса цифровой трансформации предприятий для выяснения их природы, а также условий их успешной реализации. Статья носит обзорный характер. Автор провел семантическую категоризацию фаз цифровой трансформации и сформировал систематизацию всеохватывающих категорий, что позволило лучше структурировать фазы и учесть различные тенденции в литературе.

Ключевые слова: цифровая трансформация; этапы цифровой трансформации; дорожная карта; бизнес-процессы; интеграция цифровых технологий.

СУСЛОВ ЕВГЕНИЙ ЮРЬЕВИЧ – кандидат экономических наук, доцент, доцент кафедры менеджмента Северо-Западного института управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Санкт-Петербург, Россия

ШУЛЬЖЕНКО АНДРЕЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ – магистрант Северо-Западного института управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Санкт-Петербург, Россия

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ПРОЕКТНОГО УПРАВЛЕНИЯ УС-ТОЙЧИВЫМ РАЗВИТИЕМ ЭНЕРГЕТИЧЕСКОЙ КОМПАНИИ

Аннотация. В современном мире, характеризующемся высокой турбулентностью и неопределенностью внешней среды, для обеспечения устойчивого развития организациям требуется в значительной степени повышать скорость внедрения инноваций в производственные и управленческие процессы. Методы проектного управления играют важную роль в осуществлении устойчивого развития, так как они позволяют эффективно планировать, контролировать и реализовывать инновационные проекты, направленные на достижение стратегических целей, и обеспечивают достижение запланированных результатов в любых организациях. Эффективность реализации проектов в значительной степени зависит от зрелости системы проектного управления в конкретной компании. Целью данной статьи является уточнение методов и инструментов анализа современного состояния системы проектного управления и обоснование направлений ее совершенствования на примере одной из крупных специализированных энергетических компаний для обеспечения ее устойчивого развития. Для достижения поставленной цели был проведен анализ системы управления компании, проведена авторская оценка зрелости системы управления проектами с применением двух альтернативных моделей. По результатам оценки сделан вывод о достигнутом уровне зрелости системы проектного управления, предложены и обоснованы направления по ее совершенствованию.

Ключевые слова: устойчивое развитие; проектное управление; энергетическая компания; модель зрелости; система проектного управления.